ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  ПРИ ВИКОНАННІ ДОМАШНІХ ЗАВДАНЬ З БІОЛОГІЇ.
   Головною  ознакою системи впровадження  інноваційних технологій при виконанні домашніх завдань з біології є : відносна самостійність , цілеспрямованість , взаємозв'язки між класами та предметами,  урочною та позаурочною роботою, попередньою та наступною ланками освіти , керованість і стабільність. Принцип систематичності навчання виявляється багатогранно, оскільки в навчальному процесі взаємодіють системи різної структури. Однією із структурних підсистем процесу навчання є домашня робота учнів, яка теж має будуватися системно та цілеспрямовано. Проблема організації домашньої роботи на засадах принципу систематичності є надзвичайно актуальною. Великих труднощів завдає системно й послідовно реалізувати багатоаспектні домашні завдання. Перш за все –це чітке уявлення вчителя про  різнопланові функції домашньої роботи учнів:

· Поглиблення засвоєного й закріплення знань, умінь і навичок;
·  Набуття учнями досвіду володіння загальними навчальними компетентностями ( уміння спланувати всю роботу учнів);

· Уміння працювати з підручником, уміння контролювати себе в ході та в кінці виконання роботи;

· Уміння самостійно діяти в навчально - пізнавальній роботі;

· Виховання морально - вольових якостей школярів ( працелюбності, відповідальності),

· Сприяння творчому ставленню до навчання, підтримання стійкого інтересу до самостійної роботи;

· Формування рефлексивних умінь - здійснювати самоконтроль, самооцінку, ставити завдання для самовдосконалення.

У системі домашніх завдань мають бути відображені всі змістові лінії програми, визначені Державним стандартом .Система домашніх завдань має передбачати різноманітні форми і способи домашніх завдань, засвоєння цих способів, а для цього вчитель має орієнтуватися на алгоритми, правила виконання навчальних завдань.
      Наприклад, нагадую учням алгоритм міркування учнів під час розв'язування задач з біології:

· Прочитай і вивчи зміст задачі.

· Подумай про що запитується в задачі.

· Подумай, що треба знати, щоб розв'язати або відповісти на запитання задачі.

· Які закони чи правила застосуєш для розв'язання саме цієї задачі.

· Розв'яжи задачу.

· Перевір розв'язання задачі.
        У системі самостійного розв'язування задач (10-11кл.) удома діти мають складені разом зі мною інструкції, які відображають окремі складові алгоритму. Наприклад , даю такі домашні завдання:»Подай задачу у вигляді малюнка або схеми». Такі завдання спрямовую на формування вміння вивчати задачу, уявляти її життєву ситуацію. Або така інструкція:» Склади аналогічну задачу з іншими числами та розв'яжи її». Таке завдання передбачає навчання учнів перевіряти усвідомленість дій, розуміти узагальнення задач як відображення дійсності.
        Крім предметних способів виконання завдань навчаю учнів оволодівати навчально – пізнавальними вміннями, які є азбукою мислення. Систематично використовую домашні завдання типу: «Порівняй…», « Сформулюй запитання..», « Запиши висновок..».

Лише за умов послідовності та цілеспрямованості в доборі завдань, спрямованих на формування пізнавальних умінь та досягнення однієї з найважливіших функцій домашньої роботи_ навчити дітей вчитися самостійно.
         Домашня робота - це самостійна робота учня. А в самостійній роботі учень має навчитись виконувати всі операції, які він спочатку виконував під моїм керівництвом, а тепер має повторити їх стосовно себе ( ставити мету, планувати, контролювати, оцінювати).
     У залежності від тієї педагогічної мети, яку переслідую при виконанні дітьми домашніх робіт, поділяю їх на дві основні групи: робити навчальні та перевірочні роботи. Навчальні роботи поділяю на: роботи пов'язані з підготовкою дітей до сприйняття нового навчального матеріалу; та роботи пов'язані з отриманням нових знань; роботи спрямовані на розширення й поглиблення набутих знань; роботи тренувального характеру,метою яких є закріплення набутих раніше знань, умінь і навичок.
     Перевірочні роботи даю і такого змісту: « Перевір себе». Вони ґрунтуються на наслідуванні та відтворенні учнями тих дій та міркувань, які даю дітям на уроці я, а також ті, що вимагають від дітей самостійного застосування знань, умінь і навичок, отриманих раніше під час уроку. Творчі роботи практикую також тоді, коли вимагаю від  учнів прояву  самостійності у ставленні запитання й пошуку, шляху його вирішення, самостійного  проведення спостережень, самостійного отримання висновку, самостійного відбору матеріалу, необхідного для складання проекту, презентації.
        Домашні роботи організовую різної форми: 

· Загально класні( коли весь клас буде виконувати одне і те ж завдання),
·  Групові ( коли окремі групи учнів будуть виконувати окремі завдання),

· Індивідуальні (коли кожний учень отримує індивідуальне завдання).
     Деякі напівсамостійні домашні роботи  проводяться при безпосередній участі дорослих, або товаришів( 9 кл. біологія) лабораторна робота « Втома в разі статичного і динамічного навантаження. Вплив ритму навантаження на розвиток втоми»,

«Вимірювання частоти серцевих скорочень і  артеріального тиску», «Антропометричні вимірювання «, « Аналіз індивідуального харчування за добу та відповідність його нормам», « Вимірювання порогу слухової чутливості».
  Особливо актуальною в системі домашньої роботи учнів є індивідуалізація та диференціація домашніх завдань. 
 За формою використовую : вільний вибір домашнього завдання, індивідуальні завдання, фронтальні та групові.
    За змістом: за рівнем самостійності учнів ( репродуктивні та творчі), за рівнем труднощів( збільшення  або зменшення обсягу, ускладнення або спрощення способів діяльності).
     За джерелами: підручник, дидактичний матеріал, довідкова література, життєвий досвід.
       Домашні завдання стимулюють учнів на поглиблене вивчення навчального матеріалу, засвоєння його істотних питань, бо самостійно готуючи проекти чи презентації учні повинні зуміти коротко, науково і орфографічно правильно викласти свої знання.
    Письмову перевірку знань доцільно проводити після вивчення теми. Часто для максимального виявлення знань учнями поєдную запитання для письмових відповідей з нескладними практичними завданнями. Наприклад: (7 кл. біологія) Які ознаки характерні родинам Хрестоцвітих і Пасльонових. Діти повинні описати по 4 представники живих відомих їм рослин цих родин у таблицю занести результати своїх спостережень:

Вид І Родина І Чому рослина належить до
                                                      Цієї родини?
    Письмова перевірка домашніх завдань часто включаю тести, що дають змогу встановити як учні засвоїли фактичний матеріал. За формою вираження знань обмежуюсь розставленням цифр або підкреслюванням правильних відповідей. Наприклад: За допомогою цифр, поданих у списку , розділіть рослини за родинами.

А) Бобові…

Б) Хрестоцвіті…

В) Лілійні…

1. Бруква2.Конвалія 3. Лядвенець рогатий 4.Левкой5.Цибуля 6. Соя 7.Тюльпан 8.Жовта акація 9. Хрінниця 10.Часник 11. Люцерна 12. Гірчиця13. Нарцис 14. Буркун 15.Веснівка 16. Вороняче око.

   Приклад: Зазначте цифрами рослини, які ростуть у рослинних угрупуваннях:

А) Ліс…

Б) Болото…

1. Конвалія 2. Брусниця 3. Рогіз 4. Сусак 5.Калюжниця 6.Веснівка 7. Осока 8.Копитняк 9. Мох.
    Приклад: За допомогою цифр , поданих у списку, розподіліть наведені ознаки за родинами:

А) Бобові…

Б)Пасльонові…

1. Квітка має неправильний віночок,

2. Квітка має зрослопелюстковий віночок,

3. Рослини мають плід коробочку,

4. Рослини мають плід ягоду,

5.Рослини мають плід , який складається з двох стулок,  без внутрішньої перегородки,

6.У багатьох рослинах містяться отруйні речовини,

7.Деякі рослини використовуються в медицині,

8.На коренях рослин є бульбочки,

9. Містять багато білка в насінні й вегетативних органах.
       Спостерігаючи за виконанням домашніх завдань і перевіряючи результат цього виконання, одержую картину успіхів учнів. А тому не лише контролюю правильність й усвідомленість самостійної праці, а й одночасно  закріплюємо, поглиблюємо й узагальнюємо знання та вміння учнів.
        З метою формування самоконтролю під час виконання домашніх завдань використовую різні пам'ятки, довідники з описом прийомів самоперевірки.
     Актуальними , я  вважаю, є такі проблеми, які необхідно цілеспрямовано вирішувати в ході виконання домашніх завдань:

· Комплексне планування цілей( навчальних, виховних, розвивальних);

· Індивідуалізація та диференціація домашньої роботи,

· Формування в учнів уміння вчитися;

· Вибір оптимальних методів і прийомів організації домашньої роботи - визначення змісту домашніх завдань, методика завдавання та перевірка домашніх завдань;

· Потреби формування мотивів виконання самостійно домашньої роботи.
   Ми повинні не тільки озброїти учнів знаннями, уміннями і навичками, а й навчити їх самостійно здобувати , творчо застосовувати знання на практиці. Досягти цього допомагає реалізація всіх принципів навчання, і зокрема принципу самостійності і системності навчання, бо , як відомо, успіх будь – якої діяльності зумовлюється її цілеспрямованістю,упорядкованістю, послідовністю.

                        ГОДИНА  ЦІКАВОЇ   ЗООЛОГІЇ :                                                                        НАДКЛАС РИБИ.
Мета: узагальнити знання про будову та різноманітність організмів 
             Надкласу Риби; систематизувати знання про будову органів риб, функції та їхній взаємозв'язок; розвивати вміння порівнювати, узагальнювати, логічно мислити, робити висновки; розвивати в учнів пізнавальний інтерес, виховувати бережне ставлення до природи, формувати культуру спілкування під час змагання, залучати учнів до наукової творчості.
    Форма роботи: інтерактивна лекція.
      Тип уроку: набуття нових знань.
     Обладнання: комп'ютер, мультимедійний проектор.
                             ХІД УРОКУ:
         Учитель: Існує дуже багато різноманітних риб. Багато цікавого про підводне царство ви чули, бачили та чули. В кінці теми ми проведемо з вами годину цікавої зоології. Приймати участь в цьому зможе кожний з вас. Ось яким чином. Уявіть собі величезний акваріум - величиною з класну кімнату. Давайте самі заселимо його рибами, морськими або річковими. Домовимося так: кожен учень має право запропонувати свою рибку, але, щоб помістити її в акваріум, треба переконати всіх  в тому , що  ця рибка або дуже красива, або надто корисна, або дуже цікава. Звичайно це зможе зробити той, хто багато буде знати про запропоновану ним рибу. А тому вам допоможе приготувати презентацію про  вибрану рибу особистий досвід, книги, і комп'ютер і ін..

Слідкую за тим , щоб урок пройшов успішно, щоб кожний учень готував щось цікаве про різні риби, а тому зарані розмовляю з кожним учнем про вибраний ним об'єкт. 

   УЧЕНЬ: Я пропоную поселити в акваріум прекрасну рибу. Зветься вона окунь – бризкун. Живе вона на мілководді біля берегів Індії, Індонезії, Австралії. Багато місця їй не потрібно – довжина цієї рибки всього 20 см. А якщо поселити декілька брикунів, то можна буде здійснювати змагання. Ніхто з вас ще не бачив таких змагань, зате в Індонезії – це найулюбленіше заняття. Бризкуна в цій країні дуже люблять, він є в кожному будинку в акваріумі. Живиться окунь – бризкун комахами, які літають над водоймою або повзають по листках прибережних рослин. Комах бризкун збиває струменем води, він дуже влучний стрілок – справжній снайпер! У цієї рибки великі яскраво – жовті очі з чорними зіницями, бачить він прекрасно здалеку помічає дуже маленьких комах. В центрі акваріуму, де живе окунь, вертикально закріпимо палицю з хрестовиною на кінці, на яку начіпляємо різних комах. Як тільки бризкун помітить здобич, він насторожується, розпускає  спинний плавник, обережно підпливає до палиці, потім завмирає, піднімає над водою кінчик голови і стріляє струменем води з рота. Якщо постріл вдалий, то він кидається до впалої мухи і ковтає її, якщо промах, бризкун продовжує  описувати кола навкруг палиці і, вибравши  вдале положення , знову стріляє. Він дуже рідко не попадає. Любить бризкун стрельнути і по недозволеним мішеням, наприклад в око людині. На змаганнях деякі рибки влучно стріляють попадаючи в запалений сірник, свічку і гасять їх. Струмінь води летить на відстань 4-5 м. гарно потрапляючи в ціль на відстані до 2 м.
        Забарвлення риби збігається з прибережною зоною, де  дзеркально відображається голубе небо і темні погони прибережних рослин. На голубовато - сірому тілі окуня є поперечні смуги, але він швидко може позеленіти під водою під колір води.
   Якщо влітку на відкритому вікні запалити сильну лампу, так щоб світло приваблювало до себе метеликів , рибки мечуться, піднімаючи справжню бурю в акваріумі. Без упину вони б'ють вверх, збивають комах і метеликів. Рибки можуть з'їсти стільки комах, що цьому ви тільки здивуєтесь.  Дуже цікаво подивитися після цього на них на наступний ранок: якими прекрасними відтінками і фарбами переливається луска! Так само розквітають рибки і в себе на батьківщині, особливі після вдалого полювання.

       УЧЕНЬ: А я хочу,щоб усі побачили  голкопуза. Він живе в тропічних та субтропічних морях. Тіло цієї рибки густо засіяне голками – видозміненою лускою. У спокійному стані ці голки прилягають до тіла. Під час небезпеки голко пуз швидко набирає повітря. Черевце його роздувається, і він перетворюється на колючу кульку, дуже схожий на їжака. В такому вигляді він не може плавати, а спливає і висить догори черевцем, яке виступає над водою. Тепер голкопуз захищений від хижаків і зверху , і знизу. Коли небезпека минає, голко пуз випускає повітря, і тіло його приймає звичайну форму. Тепер він плаває нормально . Але такий спосіб захисту від ворогів не завжди рятує голкопуза, тому що хижак може схопити його ще до того , як він сягне поверхні води.

   УЧЕНЬ: Боюся, що для нашої риби акваріума не вистачить – адже  вага її 700 кг. Не вірите? Це риба – місяць. Вона живе в  тропічних морях, тіло її округле і плоске, хвіст короткий – чим не місяць! Якщо хтось захоче мати в себе в акваріумі цю « рибинку», я можу дати вам мальків – адже за один раз вона відкладає 300 млн. ікринок – найбільше за інших риб! Але в море не надто багато цієї риби, тому що ікру вона відкладає у відкритому океані, ікра переноситься течією і при цьому частина ікринок гине.
   УЧЕНЬ: Для риби – місяця акваріум може бути малим, а для моєї рибки він такий великий, що ви їх там і не знайдете. Нам потрібен акваріум розмірами з… сірникову коробочку. Я пропоную помістити в нього пандау- малесеньку рибку; вона не більша комора. Деякі жінки носять такі маленькі акваріуми з пандаками у вухах  , як сережки.

      УЧЕНЬ: Навіщо за цікавими рибками їздити так далеко? Зовсім поряд , в Чорному морі, живуть прекрасні рибки – морська голка та морський коник.
                  Нема в ній нитки і немає вушка,
                  Немає плавників на черевці,
                  Голка з року в рік

              Все шиє морську воду.
              Шиє – не спішить , а куди спішити?
              Адже море все одно не спить!
               В морі, в зарослях  барвистих,
               В'ється полум'я вогника –
              Надувають води гриву
              Норовистого конька;
              Бачить він  звичайну нірку,
              За здобиччю дивиться зірко.
             Не зівай рачок:
              Від ворога один скачок!
          УЧЕНЬ: Я підтримую пропозицію Антона. Морська голка і морський коник дуже незвичні. Тіло цих рибок покрите кістковими пластинками. Цікаво вони турбуються про своє потомство. Під час розмноження самки відкладають ікринки в шкіряну складку на черевці у самця, там ікринки розвиваються до появи мальків. Тоді складки розходяться, і мальки виходять зовні. Риби роблять це інстинктивно, а тому хижаки не можуть знищувати ікринки, і тому велика кількість їх виживає. Морська голка та морський коник можна їсти, але вони дуже маленьких розмірів.
             УЧЕНЬ: Який же акваріум, якщо в ньому не має летючих риб? Правда прийдеться над акваріумом натягнути сітку, щоб вони не вискочили з води. « Без труда не витягнеш і рибку з річки!»,- говорить російська приказка. Дійсно, щоб піймати якусь , хоч саму найменшу рибку треба довго готуватися і мати  терпіння  : коли вона клюне? Але буває й так, що риби самі прилітають на корабель і падають на палубу. Судовому повару залишається тільки вийти з камбуза, зібрати рибу і зварити.
     Що ж це за дивні літаючі риби? Це гігантська летюча риба, звичайний двокрил, який зустрічається в Тихому, Атлантичному та Індійському океанах. В них сильний хвостовий плавник. За його допомогою летючі риби можуть розвивати швидкість, коли рятуються від хижаків, вони вискакують з води і , розпустивши широкі і довгі грудні плавці, як маленькі планери , ширяють над водою. За звичай рибка пролітає над водою 100 – 150 м.,але коли є зустрічний вітер і їй легше літати . вона може пролетіти і значно більшу відстань. Летючі риби рятуються від хижаків часто стають здобиччю чайок, які ловлять їх просто на льоту.
       УЧЕНЬ: А я хочу поселити до нашого акваріуму рибу – липучку, яка живе в теплих морях. Рибаки використовують її як наживку: прив'язавши їй до кінця хвоста канат, кинути її в море  недалеко від великої морської черепахи або риби. Липучка тієї ж миті міцно присмоктується до здобичі, а нам тільки залишається обережно підтягнути її до човна.
         УЧЕНЬ: Іноді про людину говорять: « Почуває себе, як риба у воді», мається на увазі, що йому так легко, вільно. Але є такі риби які можуть жити і без рідної стихії. Таку цікаву рибку ( її називають протоптер африканський) я й хочу запропонувати поселити в наш акваріум. Коли у протоптера на батьківщині починають висихати водойми, він заривається в намул. Так і живе протоптер всередині кокона з намулу до того часу , поки не підуть знову дощі.  Тоді водойми заповнюються водою і риби починають знову плавати.
         УЧЕНЬ: Друзі! Не така вже й фантазія  - наш акваріум. В Севастополі , наприклад, є морський акваріум, в якому живуть осетр, севрюга, білуга, камбала, скати, морська голка,  морський коник, і багато інших цікавих рибок, яких би ми хотіли б бачити в своєму акваріумі.
  Хочу вам запропонувати погратися.
ЗАГАДКИ.
1. Назва якого європейського міста потрібно прочитати зліва направо,   щоб отримати  назву риби? (Мілан – налім)

2. Він на самій глибині живе – господар глибини. Має він великий рот,  а очки ледве видно. ( Сом).
3. Не летить , не співає, а клює.( Риба).

4. Коли нею користуються, її кидають; коли не користуються - носять на спині.( рибацька сітка).

Переставте  переплутані букви таким чином , щоб отримати назви риб.
ЯКІ РИБИ?
Знаас ( сазан)            Бовал(вобла)

Егмас( семга)            Млина( налим)

Алгбіу( білуга)           Дукса( судак)

Сікрат( тріска)          Арьсак ( карась)
ВІКТОРИНА:
1.Які риби мають вусики? ( Осетрові, Вусач, Сом, Сазан)

2. Де відкладає ікринки річковий вугор? ( В Саргасовому морі   Атлантичного океану)

3. Яку промислову рибу  вважають одомашненою?( Дзеркального коропа)
4.Яку рибу розводять і застосовують для боротьби з малярією?    (Гамбузія)

5. Чи всі риби відкладають ікру? (Ні не всі , є живородячі риби: гамбузія, гуппі)
6.Які тварини сплять з відкритими очима?( Риба - немає повік та змії – повіки зрослися)
7.Назвіть найбільшу промислову рибу.(  Білуга – 6 м. довжиною і масою понад 1000кг.)

8.Які риби мають зброю на носі? ( Меч – риба, пилка – риба)

9.Яка риба  відкладає найбільше ікринок?(Риба – місяць , 300млн. ікринок)
10.Скільки видів риб відомо? ( 20 тис. видів)

11.Які риби довго живуть? ( Білуга – 100 років, Осетр -50 років, Вугор – 25 років,  Щука, Короп – 50-75 років).

12. Яка риба плаває найшвидше? ( риба – меч 36 мІ сек.).                 

Зарані на дошці в класі крос- чайнворд «  Риби».
  Учні разом зі мною готують презентацію « Риби під водою», про прісноводні риби. Слайди цієї презентації служать ілюстрацією до  повідомлень учнів.
      Готуємо монограму і кросворд.
       УЧИТЕЛЬ: Дуже дивовижні та цікаві риби водяться в морях і річках далеких країн: в тропіках і на далекій півночі а також в ріках джунглів.
   Але немало цікавого можна побачити в риб'ячому царстві наших річок і озер, ставків та річечок. 
    Настане літо – весела пора походів, ночівок  біля костра і, звичайно, рибалки. Багато цікавих історій може розповісти спостережливий рибак про ті звичайні риби, які потрапляють йому на  гачок. Давайте і ми з вами відправимося в дорогу за таким рибалкою і послухаємо  його розповіді.
   УЧЕНЬ: Люди давно мріяли заглянути під воду, і не просто заглянути, а дізнатися більше про її жителів. І ось не так давно з'явився новий вид спорту – підводна охота на риб.
   Часто на шляху мисливця зустрічаються різні озера: сині, голубі та бурі, як міцний чай. Але для мисливця – пошуківця всі вони – білі плями на зеленій мапі лісів. 
    Не раз вдивлявся я в сліпі очі озер, намагаючись дивитися в їхню глибину. Але очі , як скляні, відображали тільки жовті комиші, червоні сосни та синє небо. 
    От тоді я зробив собі маску  водолазу, надягнув на ноги зелені ласти. Маска потрібна була для того , щоб добре бачити під водою , а ласти – щоб  швидко плавати , як риби. 
   В руки я взяв особливу підводну рушницю, яка ховає фотоапарат в  водонепроникний чохол і як жабка стрибнув у воду.
        Це був стрибок в інший світ. Під водою були ліси та луки, горби та яри. І жили в них незнайомі підводні істоти. За ними я і став полювати з рушницею і фотоапаратом.
    В наших річках водиться маленька рибка не більше мізинця, маленька і срібна. На смак не дуже смачна , а трішки гірка і її назвали гірчак. 
   Дуже давно помітили , що гірчак водиться тільки в тих річках, де є двостулкові молюски.
      Виявляється, що гірчак відкладає ікру в зяброву порожнину молюсків: беззубок та річкових перлівниць. У самок гірчака в період метання ікри виростає трубочка – яйцеклад. Яйцеклад заповнюється зрілими ікринками і стає  твердим.
     Знайшовши  мушлю, самка опускає яйцеклад в зяброву порожнину молюска, і випускає туди декілька ікринок, витягує його знову; самець  туди ж виливає молочко, ікринки запліднюються і там розвиваються. Від ворогів ікринки і мальки гірчака захищені мушлею, кисню їм вистачає, тому що зябра молюска постійно омиваються свіжою водою. Молюскові від цього ніякої шкоди немає.
   УЧЕНЬ:Коли житель Куби хоче сказати, що хтось займається бог знає чим , він говорить: « Ця людина ловить гамбузію!»
   А й справді, це пуста справа ловити рибок, у яких самка досягає  в довжину 5 см. , а самець не перевищує 4 см.? Недарма по-кубинськи слово «гамбузія» означає мілкий, нікчемний.
   Але виявляється, що рибка гамбузія для людини дуже важлива, дуже часто вона її товариш і навіть , захисник. Гамбузія – найбільший ворог личинок малярійного комара анофелеса, через укус якого людина заражається малярією.
  Якщо в акваріумі з гамбузією помістити личинок анофелеса і личинок безпечного комара кулекса, то рибки не помиляться і з'їдять личинок переносника малярії. Гамбузія дуже прожерлива: доросла рибка може знищити за день 600 личинок комара.
  Вперше в 1925 році 153 рибки гамбузії привезли і випустили в басейн Сухумського ботанічного саду. Через рік гамбузій стало вже багато, і ними заселили ріки та озера навколо Сухумі та Гагр.  Захворювання малярією в цих місцях зразу ж скоротилася, і рибок почали розселяти все ширше і ширше. Через декілька років гамбузію розселили по всьому Криму та Середній Азії.
  Ця рибка може жити в солоній та прісній воді, а це дуже важливо, адже з малярією треба боротися в різних умовах. Гамбузія переносить різні температури ( від +1 – 2 до + 40) і бути активною в жарке літо, коли особливо багато личинок комарів з'являється у водоймах.
  Гамбузія не відкладає ікру, а народжує живих дитинчат. Мальки зразу ж тікають від своїх батьків, які коли голодні , то їдять все, що рухається. В цей же день мальки починають самостійно їсти і через дві неділі уже самі їдять личинок комарів.
  У мілких водоймах, де немає густих заростів, гамбузія повністю знищує личинок. Але гамбузія корисна не завжди. Якщо її запустити в сазаняче озеро, то рибки – карлики поїдатимуть ікру сазанів. Тому гамбузії не місце з промисловими рибами.
     В нашій країні запуск гамбузії ведеться за планом і тільки працівниками спеціальних протималярійних організацій.
УЧЕНЬ:  « Я буду німий, як риба» - не вірте цим словам. За останні роки вчені багатьох країн установили, що риби не завжди німі. Правда голоси мешканців моря можна чути за допомогою спеціальних приладу – мікрофона – мегафону.
  І ось вчені почули голоси багатьох риб та морських тварин. Виявилось , що ставрида видає звуки схожі до  тріскоту зубців гребінця, по яких швидко проводять пальцями,  білуга свистить,  акула катран гарчить,  бараболя цокає, морський півень коротко « кудахкає», а звуки , які видає морський коник, нагадують  цокання пальцями.
   Невеличка каліфорнійська рибка мічман цікава тим, що вона світиться. Органи , які світяться розміщені так, що нагадують ряд блискучих ґудзиків: звідси і виникла назва « морський мічман».Спіймана рибка мічман дзижчить  і за це її називають співочою рибкою.
 Бичок – кругляк видає звуки , які нагадують слабке квакання, ричання або різкий скрип.
           Зустрічаються риби, які видають дуже мелодійні звуки , що нагадують звучання органу, дзвін коло кола і гру на величезній арфі. Гарними співаками вважаються сциєни – маленькі рибки Середземного моря. Вони видають легенькі музичні звуки, схожі на спів. Можливо звідси народилися легенди про сирен – морських дівчат, які своїм чарівним співом заманювали  необережних моряків.
     Досвідчені моряки треновані рибалки вміють підслуховувати рибу. Їх називають слухачами. Такий слухач є  в кожній  риболовецькій артілі, він пливе попереду, час від часу опускає голову у воду і прислухається. А коли він нападає на слід великої рибної зграї, то дає знак ставити сіті.
  Попробуйте у свій акваріум пустити кілька горбуш .Якщо у вас є відповідний апарат, то через декілька днів ви почуєте: тук - тук…Це перемовляються горбуші. Відсадіть одну з них в інший акваріум – звуки щезнуть. Коли ви їх з'єднаєте, то знову почуєте звуки.
  УЧЕНЬ: Коли перший раз опустишся під воду, то хочеться тільки дивитись і дивитись. А через деякий час хочеться втручатися в підводне життя: малювати, фотографувати, полювати .Але найбільше хочеться пізнавати. До тебе підпливають риби , їхні роти відкриваються, ніби вони щось тобі шепочуть…Але людське вухо так налаштоване, що не може почути голоси риб. Для цього треба мати особливий прилад. Крім хитрих приладів є на світі простий спосіб почути безсловесних тварин. І не тільки почути, але й зрозуміти, що вони говорять.
  Якби риби могли говорити , то  вони б пожалілися на  жадних рибаків, які виловлюють їх сітками з маленькими сотами. В такій сітці заплутуються навіть мальки, які не встигли пожити і нагуляти риб'ячий жир. Вони б розповіли про безгосподарних людей, які викидають в ріки всяке сміття та випускають брудну воду, а від цього гинуть риби – старі і малі.
      Щуки і форелі ображені на мисливців, які стріляють в них із рушниць. Риби просять вас, діти, чистити від застояних вод річки. Жителі мілких водойм просять пробивати взимку ополонки, щоб риба не задихалась. І за все це риби обіцяють – всі в один голос – не залишати водойм і веселіше клювати влітку на дитячі вудочки. Це вже давно відомо: там де риба добре живе, завжди вона добре і ловиться! Тож давайте , друзі , будемо охороняти багатства рідної природи!  Зробити це в наших силах.
   ( Нехай ця монограма ще раз допоможе і нагадає вам про ваш обов'язок! 

ОБЕРІГАЙТЕ РИБ ВІД ЗНИЩЕННЯ!
 УЧИТЕЛЬ:Щоб збільшити кількість цінних промислових риб, їх не тільки треба охороняти в наших водоймах, але й акліматизувати т. б. перевозити і розводити там, де їх не було. Наприклад в Краснодарському краю почали розводити товстолобика і білого амура, переселивши їх із прісних водойм . Ці риби  живляться водними рослинами, мілкими молюсками, личинками комах. Вони швидко ростуть, добре набирають вагу. Білий амур досягає ваги 30 кг., товстолобик – 16 кг. М'ясо  їх на смак схоже на м'ясо  коропа.
                          Відгадай:
1. Промислова риба Чорного моря.

2. Основна промислова риба Далекого Сходу.

3. Промислова риба Краснодарського  краю ( дуже ціниться в'яленою) – підвид плотви.

4. Осетрова риба, яка часто дуже велика.

5. Широко поширена прісноводна риба.

6. Риба з родини коропових, дуже витривала до несприятливих умов середовища.
Відповіді: кефаль, тарань, білуга, плотва, карась, форель.

КРОСЧАЙНВОРД « РИБИ»

1.Прісноводна, рослиноїдні риба, акліматизована на Кубані.( Товстолоб)
2.Найбільший вид чорноморської камбали, ( Калкан)

3. Промислова риба з родини тріскових,її іменем названа розповідь А. П. Чехова. ( Налим).

4.Рідкісна і дуже красива рибка Чорного моря, Цікава тим, що може пересуватися по дні стрибками, спираючись на промінці грудних плавників. ( Морський півень).

5.Одна з важливих промислових риб Байкалу, що штучно розводиться на р. Нижня Ангара.( Харіус).

6. Промислова риба Чорного моря з характерною вигнутою бічною лінією і загострених щитків. ( Ставрида).

7. Небезпечний морський хижак.( Акула)
8. Різновид хамси, промислова риба Примор'я. ( Анчоус).

9.Велика хижа промислова риба, яка немає луски.( Сом).
10. Вид ската, що має над хвостом зазубрений шип – пилку.              
                                          ( Морський кіт).

11.Одна з найбільш цінних промислових риб.( Осетр).
12Риба з родини коропових з червоними плавцями.( Краснопірка).
13. Промислова риба , що розводиться в ставках. ( Короп).
 14.Прісноводна риба з родини коропових. 
(Плотва).

15.Прісноводна рибка з 4 вусиками( 2 у куточках рота та 2 на кінці рила). ( Вусач).

16.Цінна промислова риба з родини окуневих. ( Судак).

17. Маленька хижа рибка, яка відома тим, що будує гнізда у воді, піклується про своє потомство. ( Колюшка).

УРОК –ІНТЕРАКТИВНА ЛЕКЦІЯ ЗА ТЕМОЮ
 «РОЗМНОЖЕННЯ Й РОЗВИТОК ССАВЦІВ, СЕЗОННІ ЯВИЩА В ЖИТТІ ССАВЦІВ»
МЕТА: проаналізувати еволюцію статевого розмноження у тваринному світі; вивчити особливості будови статевої системи ссавців,  з'ясувати особливості процесу розмноження й розвитку; визначити роль сумки та плаценти, молочних залоз для розвитку організмів ссавців.
     ОБЛАДНАННЯ: комп'ютер, мультимедійний проектор.
     ТИП УРОКУ: набуття нових знань.
      ФОРМА РОБОТИ: інтерактивна лекція.
СТРУКТУРА УРОКУ
І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ ЕТАП
Повідомлення теми і мети уроку.

ІІ. Актуалізація опорних знань і мотивація навчальної діяльності.
                                 БЕСІДА
 Учні згадують визначення: розмноження, особливості статевого розмноження; розвиток і його типи, запліднення та його види, органи статевого розмноження тварин та їхні функції.
  Як ви гадаєте, через що у ссавців ускладнені будова статевої системи та процеси розмноження і розвитку.
 ІІІ. Вивчення нового матеріалу

Слайд:

ТЕМА УРОКУ – « РОЗМНОЖЕННЯ Й РОЗВИТОК ССАВЦІВ».
Розповідь учителя.
Слайд:
1. Статевий відбір: внутрішньо статевий; між статевий.

2. Статевий диморфізм.( у біології окремий вияв поліморфізму, у роздільностатевих видів відмінність зовнішніх ознак у чоловічих і жіночих особин. Розрізняють постійний і сезонний статевий диморфізм. Постійний диморфізм не залежить від сезонних умов, він притаманний безхребетним тваринам ( черви, членистоногі) та багатьом хребетним; проявляється в розмірах, кольорі, існуванні додаткових виростів( зокрема рогів та бивнів, за допомогою яких самці ведуть бій за самку).Самці мають яскравіший колір , ніж самки. Сезонний статевий диморфізм( шлюбне вбрання) існує тільки в період розмноження й проявляється у певних риб, птахів і земноводних.
3. Слайд:  Будова статевої системи у ссавців.

Розповідь учителя.
	Чоловічі статеві органи
	Жіночі статеві органи

	· Сім'яники( у мошонці або черевній порожнині)

· Придаток сім'яника

· Сім'яні пухирці

· Передміхурова залоза

· Орган спаровування 
(парувальний, копулятивний орган)


	· Яєчники

· Яйцепроводи

· Матка

· Піхва


СЛАЙД будова  жіночої та чоловічої статевої систем.

4. Запліднення і розвиток.

Розповідь учителя.
Слайд:
ІНДИВІДУАЛЬНИЙ РОЗВИТОК 

(ОНТОГЕНЕЗ)
             Ембріональний
· Бластула

· Гаструла( ектодерма, ентодерма, мезодерма)

· Гістогенез

· Органогенез

· Ембріональний розвиток: внутрішній( у яйцеклітинах – зовнішній)
              Постембріональний( прямий, непрямий)

· Передрепродуктивний

· Репродуктивний

· Пострепродуктивний
Слайд: всі стадії ембріонального розвитку.

Розповідь учителя і бесіда

5.Особливості розмноження і розвитку яйцекладних.

Ознаки яйцекладних:

· Розмноження – відкладають яйця , які виношують у сумці на животі;

· Після вилуплення дитинча перебуває в сумці, годуючись молоком матері;

· Молочні залози не мають сосків;

· Є клоака;

· Мають непостійну температуру тіла;

· Відсутня зовнішня слухова раковина.

6.Особливості розмноження й розвитку сумчастих.

Ознаки сумчастих:

· Розмноження – дитинча розвивається в особливому органі 

· (матка);

· Плацента погано розвинена;

· Мають постійну температуру тіла;

· Слаборозвинене сліпе дитинча мати доношує в сумці;

· Мають молочні залози і соски.

7. Особливості розмноження і розвитку плацентарних.

Ознаки плацентарних:

· Розмноження – зародок утворює плаценту, або дитяче місце;

· Народжується живе дитинча;

· Мають постійну температуру тіла;

· Слаборозвинене дитинча швидко росте, годуючись молоком матері;

· Мають молочні залози із сосками.
Слайд: малюнок кенгуру, качкодзьоба, єхидної та ведмедя коали.

· Процес внутрішньоутробного розвитку зародка живородних тварин і людини називають вагітністю.
Слайд: вагітність у ссавців

· Пологи – складний фізіологічний акт виштовхування плоду й посліду з порожнини матки.
· Послід – частини плодового яйця людини й плацентарних ссавців, що народжуються після плода; складається з плаценти, плодових оболонок і пуповини.
Слайд: малюнок оленяти, білченяти, кроленяти.
Слайд: ПІКЛУВАННЯ ПРО ПОТОМСТВО,

« Грудне вигодовування» - як з'явилась ця властивість?

Багато вчених вважають, що молочні залози розвинулися з потових залоз. Справді у качкодзьоба на череві є більше сотні молочних залоз. У нього немає сосків, а протока кожної залози відкривається біля волоска – як у потових залозах. Однак питання лишається відкритим. Існують також думки, що молочні залози розвинулися з сальних або якихось інших залоз.
        У чому полягає цінність вигодовування грудним молоком?

По-перше, дитинчатам зручно вживати один вид їжі: травна система заздалегідь « налаштовується» на її споживання. Самка їсть ті рослини, яких їй пощастить здобути, але завжди переробляє їх у одну й ту ж їжу для дитинчати – молоко.
       Вигодовування дитинчат молоком, як і теплокровність, зменшує їхню залежність від середовища( наявність в ній тієї чи іншої їжі).
   По-друге, у молоці є всі необхідні для дитинчати речовини ( вода, солі, цукор,жири і білки);воно легко засвоюється, не містить непотрібних або шкідливих речовин і забезпечує швидкий ріст.
         У більшості ссавців батьки після вигодовування продовжують охороняти дитинчат і навчати їх. Усе це збільшує шанси дитинчат на виживання.

8.Періоди річного життєвого циклу ссавців.
Розповідь учителя.
Слайд:
   РІЧНИЙ ЖИТТЄВИЙ ЦИКЛ ССАВЦІВ
· Період підготовки до розмноження, розмноження. Піклування про немовлят.( Вигодовування молоком).

· Період підготовки до зими.

· Зимівля: сплячка, міграції, активність протягом усієї зими.

ІV.УЗАГАЛЬНЕННЯ Й СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ЗНАНЬ
Завдання для учнів 
Слайд:
МЕТОД « ПРЕС»( Позиція-приклад-висновок)

Наприклад:

· Позиція – висловіть свою думку: « Я вважаю, що…»

· Обґрунтування: « Оскільки…», « Тому що…»
· Приклад, факти…

· Висновок( узагальнення своєї думки): « Таким чином, я вважаю…», « Оскільки…».
                   Питання для методу « Прес»
1. Чому першозвірі є примітивними тваринами?

2. Чому ссавців вважають більш високоорганізованою групою тварин порівняно з плазунами, від яких вони походять?

3. Про що свідчить наявність зябрових щілин та хорди в зародка ссавця на ранніх стадіях розвитку?

         Відповіді для методу «Прес»

Першозвірі є примітивними ссавцями , тому що…

Ссавці вважають більш  високоорганізованою групою тварин порівняно з плазунами, від яких вони походять, тому що…

Наявність зябрових щілин та хорди в зародка ссавця на ранніх стадіях розвитку свідчить про те. Що..
        Узагальнення спочатку проводять у групах, а потім презентують всьому класові. Кожна група складає сенкан на певну тему (яйцекладні, сумчасті, плацентарні).
               СЕНКАН-ВІРШИК 5 РЯДКІВ
Правила складання сенкана.

1. Тема( слово(іменник),що позначає тему).

2. Опис( два слова( прикметник) – опис теми).

3. Дія( три слова( дієслово) –дія, прив'язана з темою).

4. Ставлення( фраза із 4 слів,які виражають ставлення до теми, ті почуття, які виникають під час обговорення).

5. Перефразування сутності ( слово( синонім до першого рядка) – підсумок теми).

                      Наприклад: 
Група№1
1. Яйцекладні

2. Однопрохідні, клоакові.

3. Самки відкладають яйця.

4. Молочні залози без сосків.

5. Першозвірі.
Група №2
1. Сумчасті

2. Австралійські, мало чисельні.

3. Виношують дитинча в сумці

4. Вилизують дитинчатам шлях до сумки.

5. Примітивні
Група №3
1. Плацентарні

2. Багато чисельні, пристосовані.

3. Завоювали всі середовища.

4. Зародок розвивається через плаценту.

5. Високоорганізовані.
V.Підсумок уроку.
 Що було головним на уроці? Що було цікавим? Про що нове ви дізналися? Чого навчилися?
VІ. Домашнє завдання.
Скласти сенкан на тему : «Ссавці»

                       ІГРОВА СИТУАЦІЯ 
Учитель повідомляє , що перед уроком до школи принесли 3 «листи» без зворотніх адрес, і пропонує учням вгадати , від кого вони. ( на конвертах наклеєні карти Австралії , Південної та Північної Америки, у кожному з них міститься інформація про яйцекладних

сумчастих і плацентарних ссавців).Після знайомства з листами учні характеризують особливості розмноження й розвитку кожної з груп тварин.
ЯЙЦЕКЛАДНІ ТА ЇХНЄ ЗНАЧЕННЯ І РОЗМНОЖЕННЯ, 

Яйцекладні, або першозвірі , не народжують живих дитинчат, а відкладають яйця. Крім того у них , як у птахів, є клоака. До них належать качкодзьоби та єхидни, що живуть в Австралії й на  прилеглих островах.
   Качкодзьоб – дуже своєрідна тварина. Він завбільшки з кролика, а попереду в нього є роговий виступ, схожий на дзьоб качки. Коли його опудало вперше привезли до Європи, то вчені гадали , що це підробка , й думали , що  ніби до якоїсь тварини пришили дзьоб качки. Але вони були здивовані коли дізналися, що качкодзьоб відкладає яйця й висиджує їх. Хто ж він : птах чи ссавець? Його дитинча після народження все – таки харчується молоком. Молочні залози не мають сосків. Тому молоко наче піт, виділяється на шерсть , з якої дитинча його злизує.
  Качкодзьоб живе на берегах водойм, шукаючи їжу у  воді. Він добре плаває і пірнає. Плоскими беззубими щелепами , зовні схожими на дзьоб качки, тваринка риється в річковому мулі, шукаючи черв'яків, равликів та личинок комах.
       Качкодзьоби та єхидни відкладають яйця завдовжки 2 см. Яйце вкрите пергаментно подібною оболонкою, що запобігає висиханню на повітрі.
      Самка качкодзьоба відкладає не більше 2 яєць і висиджує їх у теплому гнізд – сумки в неї немає.
   Єхидни зовні трішки нагадують їжаків, але з дуже довгими голками. Вони теж відкладають яйця, проте не висиджують їх, а виношують у сумці на череві.  Самка єхидни поміщає яйце в сумку на череві, що утворюється до моменту розмноження. Розвиток і ріст зародка відбувається за рахунок поживних речовин, що знаходяться в яйці. Дитинча народжується недорозвиненим і ще довгий час перебуває в сумці. 
   Дитинчата злизують молоко , що виділяється по всій поверхні черевця. Температура тіла В яйцекладних 25 -300С.
 Єхидна живе в густих і малодоступних заростях, шукаючи в лісовій підстилці дрібних тварин – комах та їх личинки. Тіло єхидни має довжину 50 см. Воно вкрите твердим волоссям і довгими голками. На коротких ногах єхидни є пальці з міцними довгими пазурами. Відчувши небезпеку, тваринка швидко заривається в землю, при несподіваному нападі згортається клубком.
   Дитинчата яйцекладних живляться молоком матері. Сосків у єхидни і качкодзьоба немає, тому дитинчата злизують молоко з волосся й шкіри, під якими розташовані молочні залози.

          СУМЧАСТІ ТА ЇХНЄ РОЗМНОЖЕННЯ
Найбільша кількість сумчастих живе в Австралії, Америці. Гігантський кенгуру, мешканець Австралії – найбільший з усіх сумчастих. Він харчується різною рослинною їжею. Рятуючись від ворогів, кенгуру пересувається великими стрибками, відштовхуючись від землі довгими  й сильними задніми кінцівками. На відміну від яйцекладних у кенгуру розвиток зародка відбувається в тілі матері. Запліднена яйцеклітина є бідною на поживні речовини й оточена тонким шаром білка. Зародок, що розвивається, з яйцепроводу потрапляє в спеціальний орган – матку.  Необхідні для розвитку поживні речовини він отримує з організму матері. Розвиток зародка в матці триває 40 днів.
    Сумчасті – це ссавці, в яких дитинчата народжуються дуже маленькими, слабкими і безпомічними( дитинча має довжину 3 см). Тому мати довгий час доношує таке дитинча в сумці на череві. У сумці є молочні залози із сосками. Новонароджене дитинча висить на соску, не випускаючи його з рота. Воно перебуває в сумці 7 – 8 місяців. Підростаючи, воно починає вилазити із сумки і харчуватися тією самою їжею, що й дорослі тварини. Але в разі небезпеки воно ховається в сумку матері і підкріплюється молоком, хоча в цей час на іншому соскові  вже може висіти його молодший братик.
    Сумчасті поширені в Австралії й Америці. Існує 270 видів сумчастих тварин. Найвідоміші з них – кенгуру Вони пересуваються стрибаючи на задніх ногах, а передні служать тільки для того , щоб спрямовувати до рота траву й гілочки.

       ПЛАЦЕНТАРНІ ТА ЇХНЄ РОЗМНОЖЕННЯ.
  Запліднення у ссавці є внутрішнє. А зародок їжу отримує від матері, то яйцеклітина містить мало поживних речовин.
 

Діаметр яйцеклітини-0, 1мм; виявити її існування не вдавалося дуже довго - аж до 1827 р. Першовідкривачем яйцеклітини був Карл Бер.
        Яйцеклітина собаки не має поживних речовин. Зародок розвивається в тілі матері, у матці. Тут він вкривається чисельними оболонками й приростає до стінки матки, утворюючи плаценту, або дитяче місце. Кровоносні судини зародка тісно переплітаються із судинами великого кола кровообігу матері, завдяки чому зародок отримує поживні речовини та кисень. А в кров матері потрапляють продукти виділення зародка. Самка не тільки харчується сама й дихає, але й забезпечує всім необхідним підростаючий зародок. Увесь розвиток зародка собаки закінчується за 2 місяці. За цей час він формується і досягає певних розмірів.
       Собака народжує 4 – 10 цуценят. Вони вкриті шерстю, але ще сліпі Й не мають зубів. Цуценята розплющують очі на 10 -14 день після народження, до цього часу в них прорізуються молочні зуби. Харчуючись молоком, цуценята швидко ростуть  і вже на 8 день подвоюють свою вагу.

Підростаючи , цуценята поступово звикають до різноманітної їжі й стають дедалі самостійнішими . У 3-4 місячному віці молочні зуби цуценят змінюються на постійні. У віці 12-15 місяців цуценята стають дорослими. Собаки живуть 12-15 років.
  Тривалість розвитку зародка в матці у різних ссавців різна. Кролі виношують дитинчат 1 місяць, а лосі й корови - 9 місяців.
  У ссавців , які не роблять гнізд або інших укриттів, дитинчата народжуються зрячими, вкритими шерстю і здатні пересуватися. У лосів, сагайдаків та зайців дитинчата після народження, щойно обсохнуть, починають зводитися на ніжки. Це пов'язане з тим, що на відкритій місцевості виживають ті ссавці, у яких народжуються більш розвинені дитинчата. Безпомічна малеча на відкритій місцевості легко стає здобиччю хижаків. Ссавці , що роблять нори або гнізда( кролі, білки, миші) , народжують безпомічних, голих і сліпих дитинчат. Білченята, наприклад, розплющують очі лише через 30 діб після народження, а виходити з гнізда починають на 40 добу.




ПОХОДЖЕННЯ ССАВЦІВ
Звірозубі ящери жили на суші . велика група плазунів одержала назву звірозубих, бо в них  уперше з'явився поділ зубів на різці, ікла й кутні зуби. На відміну від сумчастих плазунів, ноги звірозубих були спрямовані не вбік, а розташовувалися під тулубом. Їхні зуби містилися в спеціальних заглибленнях і поділялися на ікла, різці та кутні зуби.
ТЕМА:         ЗЕМНОВОДНІ.
МЕТА:в цікавій формі познайомити , глибше вивчити з учнями
             зв'язок господарським значенням різних земноводних,
             доброзичливе ставлення до тварин.
ОБЛАДНАННЯ:Таблиці, презентації, повідомлення  учнів.

                      ХІД УРОКУ.

І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ ЕТАП
ІІ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ.

Багато легенд існує про земноводних . Їм приписують різне зло, а при  зустрічі з ними люди нерідко намагаються знищувати їх.
       Але проте відомо , що в Парижі перед будинком Пастерівського інституту створено пам'ятник жабі. Другий пам'ятник був недавно споруджений в Токіо на гроші , які зібрали студенти – медики. Обидва пам'ятники – дань поваги і визнання неоціненних послуг цих малоприємних тварин в розвитку нашої науки і культури . скільки біологічних і медичних проблем допомогли розв'язати жаби!
      На сьогодні відомо більше 2000 видів земноводних.

Колись навесні діти повідомили мені, що бачили голубих жабок. Як ви думаєте, вони говорили правду?
 УЧЕНЬ: Коли сніг зовсім розтанув і розлилися струмки в них голосно закричали жабки. Я підійшов до канави жаби відразу замовкли і поскакали у воду. 
       Канава була широка і я не знав як через неї перебратися. А з води потроху почали  висовуватися трикутні головки жабок . Вони із  острахом дивилися на мене, а потім заспівали. Їхній спів неможна назвати красивим. Є жаби, які квакають, деякі крякають, а ці голосно хрипіли « тур- лур- лурр!». Коли я подивився на тих, то дуже здивувався , бо вони були голубими. Вони гарно роздували своє горлечко,яке теж було голубого кольору. Я швиденько зловив трьох жабок і побіг додому. Але вдома я побачив , що вони зовсім не голубі, сіро – буро- коричневі. Пізніше я прочитав , що це жабки -турлушки  . Вони зовсім некрасиві, але коли вони освітлюються весняним сонечком і співають, то вони робляться дуже красивими – стають ніжно голубими. Не кожний це бачив!
          УЧИТЕЛЬ: Ось бачите , самці Гостромордої жаби, в період розмноження, знаходяться у воді, стають  дуже красивими  - стають яскраво голубими. Але коли ми витягнемо її з води , то побачимо  некрасиву жабу.         
        УЧЕНЬ: У нас дуже добре прижилися озерні та малоазіатські жаби. Озерна жаба має  сіро – бурий колір або зеленкуватого кольору, з різними плямками, крапочками, смужками, це робить її малопомітною в траві, гнилому листі, паличках .

( ПРОСЛУХАЙТЕ ГОЛОС ОЗЕРНОЇ ЖАБИ).
     А малоазіатську жабу можна побачити далеко від води, в лісі, в тінистих місцях. Вона світло-коричневого кольору, по боках голови має темні трикутники, черевце світле, майже рожеве, а очі в золотому обідку. Таку жабку сміливо можна назвати царівною жабкою. Малоазіатська жаба стрибає високо над землею , майже один метр , ікру вона відкладає в мілкі водойми (калюжі, канави) дуже зарані, в квітні. 
  Пізніше ці водойми пересихають, але до цього часу маленькі жабенята встигають підрости і виходять з води. 
    УЧЕНЬ: А я в лісі на деревах бачив маленьку жабку яскраво –зеленого кольору. Це квакша. На кінцях пальців у квакші є присоски, вони їм допомагають утримуватися на стовбурах дерев, на кущах. Ці присоски принесли їй дурну славу. Деякі люди переконані, що квакша стрибає на людину, присмоктується до шкіри так міцно, що її неможливо відірвати і п'є людську кров. Насправді ж в цьому немає ні слова правди. На людину квакші ніколи не стрибають. Живляться комахами та їх личинками,  особливо багато поїдають комарів і мух. Навесні вони відкладають ікру у водоймах і знову тікають на дерева. З ікри через 10- 12 днів виходять пуголовки, вони швидко ростуть і до кінця літа перетворюються на маленьких жабенят, які виходять на сушу.
   Квакшу важко помітити , бо її маскує серед листя зелений колір, а коли вона сидить на стовбурі помітити її ще важче, тому що квакша змінює своє забарвлення під колір навколишнього середовища. Квакші, які живуть тропіках змінюють колір шкіри, зафарбовуючись усіма кольорами райдуги.
 (СЛАЙД ПРО ПОВЕДІНКУ ЖЕРЛЯНКИ В ПЕРІОД НЕБЕЗПЕКИ , ПОСЛУХАТИ ХАРАКТЕРНИЙ КРИК).
      УЧИТЕЛЬ: Жаби можуть приносити і користь і шкоду. Жаби, які живуть в ставках , де вирощують коропа , карася, ляща приносять шкоду, тому що поїдають ікру і мальків цих риб.

А у всіх інших випадках жаби дуже корисні: вони знищують багато комах, і більшість з них шкідливі.
      УЧЕНЬ : Дуже цікава жаба – повитуха, вона живе у нас у Західній Україні. Називають її так тому , що самець підхоплює ікру, яку відкладає самка, декілька разів обгортає шнурок з яєць навколо своїх задніх ніг і ховається з ними в сире місце, десь під кущем, недалеко від води. Там він видить нерухомо декілька днів і не їсть, або з'їдає випадкову комаху, що до нього прилетить . Потім він переходить у воду, починає енергійно плавати, ікринки лопаються і з них виходять пуголовки, які перетворюються на жаб і виходять на землю.
  Ця жаба знищує шкідників тропічних сільськогосподарських культур. А тому в 30-х роках минулого століття її 150 штук на літаку завезли  на Гавайські острови для охорони плантацій цукрової тростини.
         УЧЕНЬ: З усіх жаб самою великою є жаба - бугай, довжиною 20 см. І масою 600 грам; її їдять. В США щороку виловлюють 100 млн. штук таких  жаб. Її завезли на Гавайські острови  для харчової промисловості. А назвали її так тому, що вона видає звуки схожі на рев бика. 
       Найменша жабка в світі – це квакша, вона менша людського нігтя, а водиться на острові Куба.
        УЧИТЕЛЬ: Є люди, які відносяться до жаб з огидою і ненавистю. Говорять , що від жаб на руках з'являються бородавки. Це неправда. Жаби корисні тварини. Люди ловлять жаб навесні і випускають їх на городи, де вони ховаються від сонячних променів , а в ночі знищують на грядках голих слизнів, гусінь, метеликів та інших шкідників.

(СЛАЙД ПРО МІСЦЯ ПРОЖИВАННЯ, БУДОВУ ТІЛА, ЗАБАРВЛЕННЯ, ВИДИ, РОЗВИТОК, ЖИВЛЕННЯ ЖАБ)

КОНФЕРЕНЦІЯ «СНІД- НЕБЕЗПЕЧНЕ ВІРУСНЕ ЗАХВОРЮВАННЯ»
     ПІДГОТОВКА ДО КОНФЕРЕНЦІЇ

За2 тижні до конференції провести анкетування учнів , дані анкет обробити за допомогою ініціативної групи дітей . На основі отриманих даних скласти зміст конференції.
 ЗАПИТАННЯ АНКЕТИ:

1. Що таке СНІД?
2.  Розшифруйте абревіатуру «ВІЛ» і «СНІД».

3. Як можна заразитися СНІДОМ?

4. Які ознаки цього захворювання?

5. Чим небезпечний СНІД?

6. Що б ви хотіли дізнатися про СНІД?
                 ХІД КОНФЕРЕНЦІЇ
     ВСТУПНЕ СЛОВО 
« Не загинь через невігластво!» 

Як показало анкетування , знання учнів про СНІД дуже уривчасті і неправильні.

Навколо нас і в повітрі , і в воді, і в грунті в кожному предметі живуть тисячі  маленьких істот – мікробів. Серед них є не тільки наші друзі, а й вороги, що викликають хвороби людини.
 Маленькі вороги проникають в тіло людини. Будь – які ранки на шкірі людини – це широкі ворота , крізь які вони починають свій грізний наступ. І тоді в бій з чужинцями вступають відважні клітини, що є в крові. Білі кров'яні тільця – це клітини – захисники, що борються з бактеріями і вірусами, які проникають в людське тіло.
ЗАПАМ'ЯТАЙ!
 Здоровий організм людини здатен захищатися від нападу різних мікробів( вірусів, бактерій).

Через будь – які ранки, подряпини на шкірі можуть проникати хвороботворні мікроби. Білі кров'яні тільця – це клітини, що борються з хвороботворними мікробами, які проникають у людське тіло.
   Що це за хвороба СНІД?
 Це скорочена назва хвороби « синдром набутого імунного  дефіциту».СНІД – хвороба, що руйнує захисну систему людського організму, внаслідок чого він стає доступним безлічі інших хвороб.
ЗАПАМ'ЯТАЙ:
 Вірус СНІДУ небезпечний тим , що руйнує захисні сили організму, а через це хворі на СНІД умирають від будь – якої інфекції, навіть від звичайної застуди. 
ВАРІАТИ ПИТАНЬ І ВІДПОВІДЕЙ ПРИ ПРОВЕДЕННІ  КОНФЕРЕНЦІЇ
              Як заражаються ВІЛ- інфекцією?
ВІДПОВІДЬ: зараження ВІЛ – інфекцією відбувається при потраплянні біологічної рідини людини в кров зорової.
 ЦЕ  МОЖЛИВО ЗА ТАКИХ СИТУАЦІЙ:
· При переливанні зараженої крові або її компонентів;
·  При використанні забрудненого хірургічного, ін'єкційного інструментарію та обладнання, зокрема при сумісному споживанні ін'єкційних наркотиків, нанесенні татуювань, виконанні пірсингу, манікюрних, педікюрних та інших маніпуляцій, унаслідок яких можуть бути пошкоджені шкірні та слизові покриви;

· При тісному сексуальному контакті з ВІЛ- інфікованою людиною без використання презерватива. У цьому разі можливе потрапляння крові, сперми та вагінального секрету в кров здорової людини через мікротравми, які утворюються на шкірі та слизових оболонках;
·  Від ВІЛ – інфікованої матері до дитини:

· Під час виношування плоду в разі пошкодження з різних причин плацентарного бар'єру;

· При пошкодженні шкіри та слизових оболонок немовляти  пд. Час проходження через пологові шляхи;

· При годуванні дитини грудьми в разі наявності пошкоджень шкіри навколо сосків, а також через інфіковане молоко матері.

ЗАПАМ'ЯТАЙ:
Вірус ВІЛ живе тільки у крові й у рідинах усередині тіла й тільки через них передається від людини до людини.

Вірус передається через кров, сперму і піхвову рідину від інфікованої людини до здорової.

ПОМІРКУЙ:
ВІЛ живе на предметах, у повітрі, у воді, на шкірі людини.
  ВІЛ живе тільки в рідинах і крові усередині людського організму.

У громадському транспорті через повітря можна заразитися ВІЛ,

ВІЛ – інфікована людина, у якої кашель і нежить може заразити оточуючих через повітря.
   Якщо потиснути руку ВІЛ – інфікованій людині, то при цьому можна заразитися.
     Не можна плавати в басейні з ВІЛ – інфікованою  людиною, бо вірус може потрапити в організм.
  Небезпечно відвідувати туалети в громадських місцях, тому що через брудний унітаз можна заразитися ВІЛ – інфекцією.
   Якщо  доторкнутися до носової хустинки ВІЛ – інфікованого, то  можна заразитися.
     ВІЛ – інфекція від хворих до здорових передається через гроші, потискання рук.
     Немовля може заразитися від ВІЛ –інфікованої матері під час пологів, коли вона годує дитину грудним молоком.

 ДАЙ ВІДПОВІДЬ НА ЗАПИТАННЯ:
Одна дівчинка забула взяти з собою в похід зубну щітку й попросила її у подруги. Та відмовила дівчинці у проханні. Дівчинка назвала подругу скупою й образилась на неї. Хто з дівчаток , на твою думку має рацію?
    Коли хлопчики грали у дворі у « квача», один з них упав і поранив лікоть. Інший хотів своєю рукою затиснути рану товариша, щоб допомогти зупинити кровотечу, але той йому не дозволив. Як ти думаєш чому?
ПИТАННЯ: Який мінімальний та максимальний інкубаційний період при ВІЛ – інфекції?
Відповідь: Захворювання, що викликається вірусом імунодефіциту людини, належить до групи « повільних інфекцій» з неодмінним летальним результатом, але в разі своєчасного лікування. При ВІЛ –інфекції інкубаційним періодом вважають час від зараження до вироблення антитіл у кількості, достатній для їхнього лабораторного виявлення. Від моменту зараження до появи антитіл, які можна виявити в крові, минає від 2-3 тижнів до 3 місяців, а іноді 6-12 місяців. Стикаючись у момент зараження з невідомим агентом, імунна система людини може відразу почати повноцінну боротьбу з ним. Тільки після повного розпізнавання його як чужорідного, організм починає продукувати відповідні антитіла, які й визначають при лабораторному дослідженні сироватки крові.
  До моменту появи в крові антитіл до ВІЛ тільки близько половини ВІЛ – інфікованих людей помічає наявність симптомів захворювання. Це так звана « гостра ВІЛ – інфекція», яка виявляється збільшенням лімфатичних вузлів, підвищенням температури тіла до 38-39 градусів. Можуть бути болі в животі, нудота, блювота, пронос, висипи на шкірі. Цей період продовжується 1-2 тижні, а іноді до 6 тижнів. Потім ВІЛ – інфекція переходить у латентну стадію, яка навіть за відсутності специфічного лікування може тривати до 5-8 років. У цей період ВІЛ – інфікована людина може почуватися абсолютно здоровою. Єдиний видимий симптом хвороби в цей період – збільшення лімфатичних вузлів. В значної кількості ВІЛ – інфікованих інкубаційний період протікає взагалі без будь – яких клінічних симптомів.
   ЗАПАМ'ЯТАЙ:
Інфікування може відбуватися лише при зіткненні внутрішніх рідин однієї людини( крові, сперми, піхвової рідини) з кров'ю чи слизовою оболонкою іншої людини. 
Яке твердження правильне, а яке хибне?

· Багато людей живуть з ВІЛ і не знають про  це.

· З початку зараження ВІЛ людина може почуватися добре і виглядати абсолютно зоровою.

· ВІЛ може на 10-12 років «зачаїтися» в організмі людини.

· За допомогою спеціальних лабораторних аналізів крові лікарі можуть визначити наявність вірусу в організмі тієї чи іншої людини.

· Перш ніж ВІЛ виявляється у людини може пройти 6 місяців з моменту зараження.
·  Заразитися на ВІЛ не можна при контакті з чужою кров'ю.

· ВІЛ не передається при поцілунках.

· ВІЛ не передається через голку шприца, яким робили ін'єкцію іншій людині.

· Ліки, які б могли подолати ВІЛ та СНІД сьогодні ще не створені.
ПИТАННЯ: Які контингенти населення підлягають обов'язковому обстеженню на ВІЛ – інфекцію?
ВІДПОВІДЬ:Обов'язковому  обстеженню на ВІЛ – інфекцію підлягають донори крові, біологічних рідин, органів і тканин,під час вступу на роботу та періодичних медичних оглядах підлягають також:

· Медичний персонал центрів із профілактики та боротьби зі СНІДом, спеціалізованих відділків і структурних підрозділів установ охорони здоров'я, зайнятих безпосереднім обстеженням, діагностикою, лікуванням, обслуговуванням, а також проведенням судово – медичної експертизи та іншої роботи з особами, інфікованими вірусом;

· Персонал лабораторій, які здійснюють обстеження населення на ВІЛ – інфекцію й дослідження крові та біологічних матеріалів, отриманих від осіб, інфікованих вірусом імунодефіциту людини;
·  Медичні працівники пологових будинків і відділків під час вступу на роботу й надалі двічі на рік.
ПИТАННЯ:Якими шляхами ВІЛ – інфекція не передається?
ВІДПОВІДЬ:Нагадаємо , що ВІЛ – інфекція передається при статевому контакті, через кров людини або її препарати, а також від вагітної жінки до плоду через плаценту.
    Збудники ВІЛ/ СНІДу є і в інших біологічних рідинах хворого. Проте для здорових людей у побутових умовах людина, заражена ВІЛ –інфекцією або хвора на СНІД, небезпеки як джерело інфекції майже не становить.
   Учені довели, що збудники ВІЛ / СНІДУ не передаються при рукостисканнях, обіймах, через посуд чи побутові предмети, постільну або натільну білизну, гроші. Так само не можливе зараження ВІЛ – інфекцією через продукти харчування, питну воду або повітря. Не зареєстровано жодного випадку ВІЛ / СНІДу, коли зараження сталося б через іграшки або навчальне приладдя.
   Не становить безпеки й відвідання громадських місць із масовими скупченнями людей( театр, кіно, бібліотека).Без жодних побоювань можна користуватися громадським транспортом, плавати в басейні та займатися в спортивному залі.
  Побутовим шляхом вірус не передається !
  Точно доведено, що ані комарі, ані кровосисні комахи вірус імунодефіциту людини передавати не можуть. Це пояснюється біологічними особливостями вірусу, його нездатністю розмножуватися в комарах, кліщах або інших комахах. Навпаки, в організмі цих безхребетних тварин ВІЛ порівняно швидко гине.
       Повна нездатність кліщів, комарів, мух та інших членистоногих передавати ВІЛ була підтверджена результатами обширних епідеміологічних спостережень й остаточно доведена експериментально.
ПОРАДИ, ЩО  ЗАПОБІГАЮТЬ ВІЛ
· Якщо хочеш уберегтися від ВІЛ – уникай контакту з рідинами з організму іншої людини.

· Остерігайся будь – якому контакту з чужою кров'ю.

· Ніколи не користуйся чужими манікюрними ножицями, зубною щіткою. Дбай про те, щоб ці предмети були твоєю власною.

· Пам'ятай, що ін'єкції, коли ти хворієш,чи щеплення для профілактики хвороб роблять одноразовими шприцами. Голки для проколювання вух повинні бути ретельно продезінфіковані – цю процедуру треба проводити тільки у фахівця.

· Якщо тобі хтось запропонує стати « братом по крові», відмовся від цього. Поясни своєму другові, що можна бути близькими, відданими людьми і без цієї процедури. Це краще, ніж піддати себе ризику бути зараженим ВІЛ.
ПИТАННЯ:Звідки з'явився ВІЛ?
ВІДПОВІДЬ: Автори однієї з гіпотез уважають, що попередником ВІЛ був вірус мавпи, ареал котрої охоплює майже всю екваторіальну Африку. Недавно вчені виявили вірус, близький за своїми властивостями до мавпячого вірусу, але здатний заражати людей. Мавпячий вірус міг потрапити в організм людини, зазнати там мутацій внаслідок чого виник новий невідомий вірус, а потім ВІЛ.
        Інша гіпотеза стверджує про те, що ВІЛ є біологічною зброєю, створеною штучним шляхом у  військово – дослідницьких лабораторіях. Ця речовина нібито перевірялася в 1977 році. Експерти, заперечують цю ідею, нагадують про те, що  дослідження заморожених африканських сироваток крові показали, що вірус мав існувати вже задовго до 1977року.
   Єдиної гіпотези про походження ВІЛ поки що не існує.

ПИТАННЯ: Потрапляючи в клітину, ВІЛ руйнує імунну систему. Як же це відбувається? Як реагує імунна система на проникнення ВІЛ у клітину?
ВІДПОВІДЬ: При потраплянні в організм людини ВІЛ відбувається взаємодія вірусу з чутливою клітиною. Вірус прилипає до клітини. Після цього він проникає в чутливу клітину і скидає оболонку. З одного боку, клітина стає носієм вірусу й може передавати його дочірнім клітинам приділенні, а з іншого, - на неї чекає загибель.
   Потрапивши тим чи іншим шляхом у кров, ВІЛ вибірково вражає Т – лімфоцити зараженої людини. ВІЛ завдає удару по самісінькому центру імунної оборони, що майже позбавляє людину організаційної та стимульованої діяльності лімфоцитів щодо захисної реакції організму. При масовому руйнуванні Т – лімфоцитів у хворого розвивається клінічно виражений імунний дефіцит, який проявляється у вигляді різних інфекцій, що виникають у хворого в результаті втрати ним можливості чинити опір будь – яким інфекційним агентам. Окрім Т – лімфоцитів, ВІЛ вражає й деякі інші лімфоїдні клітини( клітини лімфатичних вузлів, а також клітини нервової системи).

ПИТАННЯ:Уточніть, будь – ласка, чи передається ВІЛ при розмові?
ВІДПОВІДЬ:Вірус не передається через повітря, при розмові, кашлі, тощо, при користуванні спільним посудом, через рукостискання, через поцілунок, через їжу, через предмети домашнього вжитку, при купанні в басейні, душі,  через спортивні предмети , унаслідок спілкування з домашніми тваринами, через укуси комах, при догляді за хворими. Жодного випадку зараження СНІДом не виникло при побутових контактах або при контактах на роботі.
ПИТАННЯ:Чи існують ефективні методи лікування СНІДу на сьогоднішній день? Які дослідження ведуть в цьому напрямі?
ВІДПОВІДЬ:Лікування СНІДу може бути етіологічним ( знищення або загальмовування розмноження в організмі вірусу), патогенетичним ( стимулювання імунітету) та симптоматичним( лікування супутніх захворювань).На жаль досить ефективних методів лікування СНІДу поки що немає. Отримані лише препарати, здатні загальмовувати розмноження вірусу. Є ліки, які мають стимулювати вплив на імунітет. Лікування супутніх захворювань малоефективне, оскільки людина постійно живе в середовищі, де перебуває безліч мікроорганізмів, здатних викликати на тлі імунітету те чи інше захворювання. Враховуючи все це, основним засобом боротьби зі СНІДом залишається профілактика.

ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ:

СНІД- небезпечне й підступне захворювання, яке спричиняється вірусом імунодефіциту.
 СНІД – часто розповсюджується через наше невігластво, а також небажання змінити норми своєї поведінки.

Гасло « НЕ ЗАГИНЬ ЧЕРЕЗ НЕВІГЛАСТВО!» має стати реальністю й нормою життя для кожної людини.

Шляхи передачі ВІЛ
	ВІРУС ІМУНОДЕФІЦИТУ ЛЮДИНИ


 Передається                     Не передається
· Від вагітної                          через продукти матері плоду                        харчування                            
· Випадкові статеві               при рукостисканні

стосунки            
Через кров і                         через одяг 
нестерильні                  

медичні                                при побутових  
інструменти                         контактах
· При внутрішньовенному             при кашлі, нежиті,                                    

введенні наркотиків                      чханні.  
однією голкою                                                     

